

编者按

建设美丽乡村，不仅要治理脏乱差把面子搞美，最根本的在于发挥地方特色优势，帮助百姓实现可持续增收，真正做强里子。海口市秀英区石山镇施茶村通过发展石斛种植，打造一条高附加值、可循环的生态产业链，石斛基地将来有望成为全域旅游中的一景。在施茶村，产业发展和生态保护非但不冲突，而且相互促进。今天，本报关注施茶村如何发挥自身优势，走出一条绿色产业致富路。

## 标准化种植、线上线下结合、开发旅游，海口石山多方位打造石斛产业 种石斛种出产业致富新希望

■ 本报记者 叶媛媛 计思佳

清晨，海口市石山镇石斛基地一派忙碌。基地里，海口施茶石斛种植专业合作社理事长洪义乾向大家介绍：“我们的石斛色泽光亮、枝条肥壮通透，富含多种微量元素，是上等佳品。”

每每谈起这些宝贝，洪义乾就很兴奋很自豪。近年来，通过发展石斛产业，不仅带动了洪义乾所在的石山镇施茶村整村脱贫，更带来了一条高附加值、可循环的生态产业链，让当地百姓吃上“旅游饭”，趟出致富路。

### 标准化+高品质 打造生态示范基地

沿着石山镇旅游公路前行，没多远就来到了石斛基地。

基地内，只见一堆高高垒起的“乱石”上，一根根黄绿色的石斛将自己的根系深深扎到石头中。这堆“乱石”，看似杂乱，实则有序，它们是经过火山喷发、万年沉淀自然形成的火山石。

海口施茶石斛种植专业合作社生产部主任李武介绍，“石山镇地处的羊山地区，拥有得天独厚的地理位置和气候条件，土壤肥沃、富硒，非常适合石斛生长，产出的石斛具有极高的营养价值。”

海南大学环境与植物保护学院的专家，也曾对海口羊山地区进行过考察，发现当地野生石斛品种高达16种。专家们认为，这里的火山石富含硒、镁等12种微量元素，加上灌溉水为火山岩地下矿泉水，非常适合石斛生长，而且其品质为其他地区石斛所不可比拟。

自然条件上的优越，并没有让石斛

基地的经营者们对标准化、高品质生产有丝毫松懈。在这片200亩的石斛基地里，智能化喷灌、滴灌系统，360°全景监控系统，水肥一体化系统，气温、湿度监测系统，气象站，一应俱全。

“石斛生长喜阴喜湿，可在10℃—30℃的环境下生长，其中20℃最适宜。”说完，李武轻轻一点手机屏幕，打开了手机端上各个设备的实时监控系统，检查各个要素的动态数据。

“温度高了，我们可以适当降温。温度低了，我们也可以随时提温。”实时监控、动态调节，一体化的农业物联网设备，让“随时调节不适宜的环境因素”成为可能。而生产的智能化、标准化、可视化，也让石斛的生产条件相对稳定，从而使得石斛种植高效、高质量。

李武透露，目前海口石山石斛基地，已经成全国最大的野生石斛标准化生产示范基地，“钱”景诱人。石山石斛将中国石斛行业领军品牌、第十一届中国品牌节金奖、海口市十大农业品牌等多项荣誉收入囊中，更引得来自全国各地的游客、生产商慕名而来。一年多里，海口施茶石斛种植专业合作社电话不停，订单不断。

### 线上+线下 谋出高价值

产品质量提升了，要发展什么样的商业模式？

“我们必须紧紧依托火山石斛的核心价值、石山独特的生态环境和区位优势。”对于火山石斛优越的自然条件，海南石斛健康产业股份有限公司董事长彭贵阳信心十足。他种植石斛10多年了，在他看来，火山石斛品质



4月14日，游客在石斛数字科普体验馆了解火山石斛种植环境、品种特点、产品价值等。

本报记者 袁琛 摄

是最好的，营养价值也最高，“而且全国只有石山地区生产火山石斛”。

在彭贵阳的支持和引导下，石斛基地开始定位中高端客户，面向大健康产业，以“O2O+F2C+社群”的商业模式，将消费者变成销售者和投资者，提供私人订单和个性化服务。

据了解，去年12月，在石山镇举行的一场海南农产品网上竞购会上，1万斤火山石斛期货，仅用时3分钟就被抢购一空。而这一万斤石斛期货，也直接为当地百姓创造商业价值200万元。

随着种植的年限不断增长，石山镇的火山石斛产量还将慢慢提升。李武介绍，石斛种植一次可连续收获13年，每年可收割一次，3年后就达到丰产期，届时预计亩产可达600斤。

“目前市场中火山石斛的价值价约400元—800元一斤，有时甚至上千元，经济效益十分可观。”李武透露，如今，当地的老百姓都坚信，坚持特色发展，紧随互联网发展之路，曾经“一无是处”的碎石，也能给他们创造财富。

### 观光+体验 游客络绎不绝

石斛基地里的小路曲折绵延。每天到石斛基地参观、考察的游客和市民络绎不绝。眼下，周末到石山放松休闲，也成了不少市民游客的选择。

洪义乾介绍，石斛基地周边修建了1.5公里的旅游观光步行道，加上结合时下最流行的VR体验，打造石

斛数字科普体验馆，观赏乐趣十足。在这里，游客和市民不仅可漫步观赏田园风光，也可以驻足感受高科技带来的愉悦体验。

此外，石斛基地建设多家农家乐、民宿，可为市民和游客提供购物、吃、住、行为一体的立体式服务，村民在自家门口吃上“旅游饭”。

“前不久，我将家里进行了改造，腾出了9间房建民宿。现在生意不错，一年下来还能多挣好几千元。”美舍村村民王孙杰乐呵呵地说道，他还打算自己开个农家乐。

洪义乾介绍，他今后不仅要继续发展石斛产业，还要引进火山玫瑰庄园，和当地百姓一起努力增加收入。

(本报海口4月16日讯)

## 物联网智能种植保品质

■ 本报记者 叶媛媛 计思佳

“滴滴滴……”采访间，李武手里的手机闹钟响起。他像往常一样，点开手机上的智能灌溉监控软件，输入实时喷水量。这是他作为海口施茶石斛种植专业合作社生产部主任的日常工作之一。

数字输入完毕，一旁石斛基地里的喷头便立即开始自动浇水。一时间，整个基地水雾弥漫。

“不仅如此，我们的温度、湿度、视频监控，都可以通过手机完成。”李武透露，刚才他输入的灌水数量也并非随意选择，而是根据当下石斛基地里实时监控的气候条件决定。

小小一部手机，真的有如此神奇的功能？李武紧接着又打开了另一个监控系统——实时视频监控。输入密码，10多个闭路摄像头和360度全景摄像头——展示在石斛数字科普体验馆里的大屏幕上。

“你看，每个摄像头都有不同的功能，我们可以通过它记录石斛的生长状态，也可以观测到水库的水量、场地的建设情况。”李武说，这些细节，都为后期的石斛溯源服务提供硬件保障。今后，消费者可以通过溯源，观测到自己购买的石斛的生长、管理过程，吃得安心，也用得放心。

远程遥控，实时监控……以往浇水、监控等费时、费力的工作，现在仅仅通过一部手机就能完成所有操作。依托物联网技术，海口石山石斛种植已全面实现智能化管理，更加保证了石斛的品质。

(本报海口4月16日讯)



依托物联网技术，能实现对石斛基地远程遥控，实时监控。

本报记者 袁琛 摄

## 脱贫攻坚进行时 | 特别报道

2017年4月17日 星期一 海南日报

# 省地质局发挥专业优势，助临高美山村整村脱贫—— 给土地“做体检”，为致富开良方

### H 精准施策助脱贫

■ 本报记者 陈雪怡 通讯员 马荣林

4月14日一大早，在临高县多文镇卫生院和美山村卫生所门前，围满了村民，他们有的刚忙完农活便急匆匆赶来，有的坐在椅子上伸直了腰张望着，他们都在等人，等着省地质局、省地质医院、省人民医院组成的扶贫义诊医疗队。

载着医院老年病科、神经内科、心血管内科等7个科室20余名专家的中巴车刚抵达，村民们便迫不及待地围上前去。就在镇卫生院和村卫生所门前同时进行的两场义诊中，医

疗队给近350人次村民问诊，免费发放各类药品1000余件等。除了现场开展义诊外，医疗队还前往行动不便或患有精神疾病的村民家中问诊送药。

“今年，除了组织开展医疗义诊外，省地质局每月还安排医疗队进村入户开展精准医疗服务，建立扶贫健康档案，制定有针对性的精准诊疗方案和治疗目标，力求年内消除该村因病致贫因素，增加脱贫致富劳动力。”省地质局相关负责人说。

医疗强村民之身，扶贫壮村民之志。该局还分户施策，根据贫困户的具体情况，助其发展种养殖产业，解决种苗、防疫、销售等问题，并创造条件让村民进行辣椒等农产品

加工，充分调动贫困户脱贫积极性，让贫困户愿意发展生产，敢于发展生产。

“让我们对新生活充满希望跟盼头的，不仅是有医生进村看病、种菜养鸡更有信心，还因为喝上了干净的自来水！”村民李大姐笑着说。

去年，省地质局对美山村的饮水点进行抽样检验，发现水质没有达到饮用标准后，该局投入10余万元帮助村民修理水井，并安装了一套除铁锰净化水装置设备等，解决了困扰美山村全村212户村民的安全饮水问题。

村民们不知道的是，在开展地下水水现状调查及治理的同时，省地质局还开展了美山村耕地质量野外调

查、样品采集与分析测试工作，旨在摸清村庄耕地质量，推进美山村绿色无公害农产品产地认证工作，提高村民收入。

土地是农村和农民生产发展之本，而地质调查科研正是地质部门所擅长的。“发挥专业优势，给土地‘做体检’‘立档案’，稳步推进美山村整村脱贫。”省地质局相关负责人解释道，除了解决村民饮水难题外，该局还通过开展美山村全村的1:2000地形测绘，为该村整村规划、美化和亮化工作提供基础资料，并开展土地质量地质调查，查明美山村马台洋土壤环境、肥力以及微量元素丰缺情况，为绿色无公害农产品产地提供支撑。

“我们计划4月中下旬完成美山村耕地质量调查成果报告和相关图件的编制，4月底前完成项目成果评审验收工作，并根据本次调查成果，加快推进美山村绿色无公害农产品产地认证工作。”省地质局相关负责人说，下一步，该局将与临高县政府分工协作：由省地质局负责帮扶美山村的绿化、亮化、美化、种养殖产业，临高县政府负责加强村庄基础设施建设，在全力推进美山村整村脱贫的同时，以美丽海南百镇千村建设为抓手，加大美山村环境整治、绿化美化，并挖掘历史文化，进一步打造美山村脱贫攻坚升级版，为该村未来开展全域旅游打下坚实基础。

(本报临城4月16日电)

### 第37期脱贫致富 电视夜校今晚播出 介绍我省就业脱贫相关政策

本报海口4月16日讯 (记者陈蔚林)第37期脱贫致富电视夜校将于4月17日在海南综合频道20时及三沙卫视20时30分进行播出。本期夜校将邀请省委组织部副部长、省人力资源和社会保障厅厅长何琳，为大家介绍就业脱贫的相关政策。

电视夜校栏目组还将邀请儋州市木棠镇婆根村的贫困户代表吴大安和儋州市就业局局长陈泽奇，给大家讲述吴大安在当地就业部门的帮助下，从一名贫困户蜕变成为一名创业者的励志故事。定安县龙门镇贫困户代表叶世辉和定安县就业局副局长陈平山也将来到夜校现场，为大家介绍通过职业培训带动贫困青年走上致富路的过程。

本期电视夜校节目播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线也将继续开放。此外，节目还将继续公布最新、最热门的脱贫致富信息。

### 三亚开通扶贫公交线路 为两万余人解决出行问题

本报三亚4月16日电 (记者林诗婷)近日，三亚开通扶贫公交线路天涯1号、天涯2号，7辆17座环保空调中巴公交车以三亚市天涯区高峰片区南岛居居委会为终点站，其中一班发往台楼村委会，另一班发往扎南小学，为三亚市贫困山区高峰片区的两万余名村民解决公交出行问题。

据三亚市公交集团相关负责人介绍，此次新开的天涯1号、天涯2号扶贫公交线路，均以南岛居居委会为终点站，其中一班发往台楼村委会，另一班发往扎南小学。两条线路首班车均为6时30分，末班车为16时30分，采用分段计价原则，实行分段收费，最高票价不超过5元。

“高峰片区地处三亚北部山区，有两万余人，居民出行多以摩托车为主，遇到刮风下雨等恶劣天气出行极不方便。”三亚市天涯区交通安监局局长袁美生介绍，扶贫公交线路的开通，将结束高峰片区各村不通公交车的历史，为当地村民脱贫致富提供基础设施保障。

## 以铁的纪律护航脱贫攻坚

### H 扶贫快语

■ 侯小健

万宁市东澳镇纪委日前下发通报，对长期缺席脱贫致富电视夜校学习的分洪村委会副主任陈祖云，分洪村党支部委员陈业深，乐南村党支部委员陈业和、黄玉珠等4人进行通报批评。此前，我省也通报批评了个别擅自离岗的驻村扶贫工作队员。另悉，去年来我省还先后对脱贫领域一批履职不力的干部进行问责。

所有这些，再次警示我们：扶

贫，需要有铁的纪律作保障，纪律松懈，作风散漫，就无法打赢脱贫攻坚这场战役。只有把纪律挺在前面，强化责任担当，才能更好地护航脱贫攻坚。

脱贫攻坚，事关广大人民群众福祉，事关全面建成小康社会。开办脱贫致富电视夜校是我省落实精准扶贫的重要抓手，也是为贫困户提供零距离脱贫服务的有效途径。夜校通过讲政策、举案例、教技术、出点子，让帮扶干部和贫困户学有所获、学以致用，营造出干部群众戮力同心谋脱贫攻坚的良好氛围，此举深受广大贫困群众点赞。

无规矩，不成方圆。脱贫攻坚不仅是一种责任，更是检验党员干部作风的一把标尺。脱贫攻坚既需要精准施策，更需要严谨的制度和纪律作保障。要将精准扶贫工作纪律作为全面从严治党、落实主体责任的重要内容，扶贫干部应时而刻绷紧一心为民这根弦，进一步增强服务意识和纪律规矩意识，始终把纪律和规矩挺在前面，时刻用纪律和规矩的戒尺约束自己。只有严肃扶贫纪律，才能凝心聚力，促使扶贫干部转变工作作风，落实细化扶贫措施，以务实的作风和真抓实干的劲头投身扶贫，以铁的纪律和过硬的工作作风打通服务群众最后一公里，让贫困群众早日脱贫致富。

### H 扶贫快语

■ 侯小健

万宁市东澳镇纪委日前下发通报，对长期缺席脱贫致富电视夜校学习的分洪村委会副主任陈祖云，分洪村党支部委员陈业深，乐南村党支部委员陈业和、黄玉珠等4人进行通报批评。此前，我省也通报批评了个别擅自离岗的驻村扶贫工作队员。另悉，去年来我省还先后对脱贫领域一批履职不力的干部进行问责。

所有这些，再次警示我们：扶